

# 莫让“擦边主播”毒害了青少年

## 记者调查网络擦边行为泛滥现象

“感谢大哥下的订单，那我现在就来跳一段大哥最喜欢的舞蹈！”在某短视频平台的售车直播间里，一位女主播身穿黑丝短裙，伴随着音乐扭动身体。在播放拍摄汽车的视频中，衣着性感的女主播对着镜头不停撒娇，给汽车挂挡时，镜头聚焦了她穿黑色丝袜的大腿……

“卖车也开始擦边了吗？就不能正常点吗？”有网友在评论区中说道。

擦边，网络用语，是指在直播短视频等平台上靠衣着暴露、为挑逗吸引眼球的低俗行为。记者近日在采访中发现，擦边行为在网络上层出不穷。部分主播不仅靠发一些擦边内容吸引眼球，甚至为了增加视频播放量，还会特意打上“擦边”的标签。

接受记者采访的专家认为，擦边行为不仅违背公序良俗，还涉嫌低俗软色情营销，污染网络环境、毒害青少年，建议进一步完善互联网规范和法律，同时压实平台责任，对网络主播加强培训和教育，对网民加强引导，以期形成各方合力，共同净化网络空间。

### 从擦边女到擦边男 擦边引流令人反感

不仅是直播带货，当下流行的直播PK（一种新型的直播互动方式，指两位主播进行“连麦”相互PK，以打赏金额的高低来比较输赢）中，也掺杂着不少擦边行为。

山东济南的杨洋（化名）是一位主播，他在和一些女主播进行PK过程中，经常看到类似的场景：女主播为了赢下PK，在自己胸口和大腿上写下打赏大哥的名字，以此吸引更多打赏。这种明显的挑逗行为让人难以直视。

而在直播互动中，擦边行为更是常见。记者浏览多个直播间看到，一些女主播身着深V的上衣坐在镜头前，直播间文字介绍称“啤酒弹、鲜花看、墨镜转”，原来，只要有粉丝送一个礼物，比如“啤酒”，主播就会拉起一次文胸的肩带……还有的直播间放着让人听了脸红的音乐，被主播称为“沉浸式体验”。

在网络上，网友将有擦边行为的女主播称为“擦边女”。但记者注意到，近期一些男主播、男博主也加入了擦边的行列，将擦边作为吸引流量的“密码”。

前不久，某饮料企业直播间画风突变，从原来性感、丰满的女主播改为穿着紧身背心和短裤的男主播，这些男主播在时下网络流行歌曲中跳舞、秀肌肉、对着镜头摆Pose。此举被网友称为“换汤不换药，还是擦边那一套”。

记者注意到，这些男主播、男博主“不约而同”地换上了灰色的运动裤或紧身裤，要么露着腹肌，要么

顶胯跳舞。渐渐地，穿灰色裤子被打上了“擦边男”的标签。在某短视频平台上，“灰色裤子”的播放量高达1624.9万次。

很多博主还以“擦边”作为自己的用户名或文案，以期吸引更多的关注和热度。而在这些擦边内容的评论区里，伴有不少性暗示的留言。

更让人难以接受，乃至很多网友直呼辣眼睛的是——一些男主播身穿女性感蕾丝内衣等进行直播。

直播中，男主播不仅站在摄像机前展示内衣穿搭，而且对镜头做出害羞、比心、原地转圈、摆pose等动作。

“这种情况真的很尴尬。”视频下有网友评论道，“明明是女生穿的衣服，却让男生来进行展示，搞得我都不知道该给谁买了。”

“这完全颠覆了我认知中男性的定义。”来自江苏的家长王女士不无忧虑地说，有一次她看到上小学的儿子刷到这样的短视频，立即上前制止，她希望孩子从网上看到健康、阳光、传播正能量的男主播，而不希望孩子被这些擦边视频误导。

来自北京的张伟（化名）手机上安装了十款社交APP，他在日常使用过程当中，经常会刷到擦边视频和照片。“为什么天天给我推送这种内容？”张伟说，或许有些人喜欢擦边行为，但相信更多人肯定是反感的，尤其是现在未成年人上网的越来越多，希望有关部门出手，净化网络环境。

**擦边视频观感不佳  
流量收益却很显著**

在社交平台上，靠打标签来获取热度的作品数量庞大。记者在某短视频平台上搜索“擦边”标签发现，其播放量高达60.2亿次。

擦边为这些视频带来了巨大的热度和流量收益。而在打着“擦边”标签的热度作品中，记者发现并不是所有的视频都以低俗擦边为主要内

容。但是对比同类视频，使用“擦边”这一标签的作品流量，明显要高于不打“擦边”标签的视频。

山东烟台的李微（化名）是一名短视频平台的忠实用户。在发布视频时，她发现视频的流量始终有限，但如果打上“擦边”标签，浏览量明显就上来了。

某平台一位入驻时间不长的男性舞蹈博主，在视频中身穿女性衣服，跳着韩式辣舞，这种明显的反差行为为其带来了大量的流量收益，单条视频播放量最高可达69.1万次。

而在这些视频下面，除了有赞美博主的评论，还有大量批评、讽刺的不友好评论。有网友说：“跳舞就跳舞，为什么穿成这个样子？”

还有评论直言：擦边男的泛滥，可能会导致受众产生性怀疑和自我

认知差异，使其精神和世界观发生变形，从而造成严重后果。对于未成年群体来说，他们更容易受到这种行为的毒害。

“擦边行为是一种吸引眼球、吸引流量的手段，借此满足观众的猎奇心理。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为，擦边不仅是内容传播的问题，更是价值观的问题。如果不及时进行治理，就会有很多人争相模仿。

“继擦边女之后，擦边男短视频在网络平台上也热度不减。主播们采用这些擦边行为以软色情方式吸引流量，从而获得商业利益。”北京德和衡律师事务所律师马丽虹说，擦边男日渐增多，究其原因，是为了满足部分女性消费男色的需求，本质上与娱乐圈塑造流量男明星吸引女性粉丝群体，进而收割粉丝经济红利是一样的。

国家统计局发布2022年国民经济和社会发展统计公报显示，我国互联网上网人数为10.67亿人，互联网普及率为75.6%。“如果对擦边行为采取过分宽容的态度，则会导致越界行为越来越多，甚至可能鼓励更多人加入擦边的行列，不利于树立良好的社会风尚，维护健康清朗的网络环境。”马丽虹说。

她认为，这类擦边行为的出现，反映了互联网短视频时代，快餐式销售、流量为王仍是一部分人眼中的“致富密码”，导致短视频参与者过度追求快速变现和短期利益，用“新”“奇”“特”的方式吸引眼球，甚至不惜在法律的边缘试探。

**亟待压实平台责任  
有效治理擦边行为**

近年来，相关部门频频出手整治各种网络平台上的软色情信息。2021年2月，国家网信办等七部门联合发布的《关于加强网络直播规范管理工作的指导意见》明确规定，全面清理低俗庸俗、封建迷信、打“擦边球”等违法和不良信息。

“目前，虽然法律上对于擦边行为尚没有明确的定义，但是很多相关规定已经对擦边行为作出了限制。”朱巍说，例如《网络信息内容生态治理规定》规定，网络信息内容生产者不得制作、复制、发布含有下列内容的违法信息，其中就包括散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪的。网络信息内容生产者应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有下列内容的不良信息：包括宣扬低俗、庸俗、媚俗内容的；可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为、诱导未成年人不良嗜好等。

“在监管上，除了可以进一步完善互联网规范和法律之外，还要压实平台责任，对网络主播加强培训和教育，对网民加强引导，以期形成各方合力，共同净化网络空间。”马丽虹说。

2022年6月，国家广播电视台总局、文化和旅游部联合发布的《网络

主播行为规范》规定，网络主播在提供网络表演及视听节目服务过程中不得出现下列行为：包括服饰妆容、语言行为、直播间布景等展现带有性暗示、性挑逗的内容；法律法规禁止的以及其他对网络表演、网络视听节目造成不良影响的行为。

马丽虹认为，因为文字的高度概括性以及立法的滞后性，不可能把所有现象通过立法方式囊括进来，但可以结合有关的立法原则来衡量此类行为，比如民法典所确立的“公序良俗”原则。广告法也明确规定，广告不得妨碍社会公共管理规范或违背社会良好风尚。发布有违公序良俗广告的，由市场监管部门责令停止发布广告，并对其进行罚款、吊销营业执照等处罚。

“有关部门可以通过个案的处理起到宣示作用，如对某类触犯了法律的擦边行为进行行政处罚或者司法审判，通过判例将法律原则具象化，使得社会大众通过案例的形式对擦边行为有更加直观的认识。”马丽虹说。

记者注意到，一些直播平台对于擦边行为也作出了明令禁止和警告说明，但因各平台存在不同的判断方式和审核模式，对擦边主播的处理方式也不尽相同，导致擦边行为未得到合力整治。

“一般而言，网络信息传播要经过发布者自审、所发布的网络平台审查等多道关卡。然而，这种擦边行为却仍然大行其道，表明这些关卡存在漏洞。不描述性行为就不算淫秽，这类色情信息都是擦着这条边在走。”一名不愿透露姓名的法律专家认为，色情“擦边球”危害性不亚于被认定的淫秽内容。

马丽虹认为，目前短视频平台上一些擦边行为，不仅违背公序良俗，还涉嫌低俗软色情营销。互联网并非外之地，网络用户在社交平台上活动，既应遵循社交平台的自治规则，更应当符合社会的公序良俗。

她建议，网络社交平台注册账号的运营管理，应依法、文明、规范地运营管理自己的注册账号，以优质信息内容吸引受众关注和互动分享，维护账号和本人的良好社会形象，不应采取打“擦边球”的方式吸引网络流量、博取关注。网络社交平台经营者肩负审慎地审查和判断平台用户上传信息内容的职责，对违反法律法规、违背社会公序良俗的信息内容应采取适当的管理处置措施。

“在监管上，除了可以进一步完善互联网规范和法律之外，还要压实平台责任，对网络主播加强培训和教育，对网民加强引导，以期形成各方合力，共同净化网络空间。”马丽虹说。

据《法治日报》

### 车在路上行 人在画中游



3月26日，开化县城底线，一辆城乡公交车正驶过木兰畈路段，成片的油菜花海映入眼帘，给人一派春天的气息。阳春三月，开化10万亩油菜花竞相开放，便捷公路带动乡村旅游，吸引了不少省内外游客前来打卡。  
徐曙光

### 单日突破3.2万吨 浦新矿业销量再创新高

3月17日深夜，随着最后一辆满载精品砂石的车辆驶出矿区，浙江交通集团交通资源集团下属的浦新矿业公司日砂石出运量达32552吨，创下了开矿以来砂石单日销量最高纪录。

近年来，浦新矿业公司坚持“党建+营销”的深度融合发展理念，充分激发“1+4+N”先锋发展引擎，拓展铁路道砟及干混砂浆等砂石创新业务，为公司寻找新的销量“增长

点”。同时，为应对市场变化，公司营销团队一方面定期回访客户，及时了解终端最新动态；另一方面提高辐射区域矿山、加工点价格信息的监测频次，紧跟终端市场价格变化。

此外，公司严把“质量关”，由党员与业务骨干组成“质多星”先锋攻坚队，及时检测控制母岩质量和破碎、筛分参数，加强仓储和出运管理，确保出运产品符合质量要求与规范。  
王梓铭

### 为生命加油



填写表格、量血压、化验、采血……3月14日，绍兴市上虞区水建公司工会组织开展无偿献血活动，鼓励公司员工以实际行动支持社会公益事业，为生命加油。  
刘圆

### 苍南供电：为茶业振兴充足电能



日前，国网浙江电力（苍南）红船共产党员服务队前往八亩后村五凤茶园，为春茶炒制提供充足电力保障。位于苍南、福鼎、泰顺三县交界的八亩后村，有“浙南茶乡”之称，是苍南县重要茶叶生产基地。那时转变生产模式，成立茶叶合作社，投入电气化设备。因为茶园分布广且山头多，红船服务队采用“人巡+机巡”的方式，确保全面巡查茶园线路，尽早发现用电隐患。同时，苍南供电公司结合当地发展需求，将电网替代供电服务融入到业扩报装、电网规划和配电网改造中，通过增加配电变压器容量、改造低压线路等方式，提升服务品质，当好茶企茶农的“电管家”。  
张维特

### 中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司关于浙江德施普新材料科技有限公司1户不良债权的处置公告

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司（以下简称“我公司”）拟处置以下资产，特发布公告。

表一:债权资产(包括债权项下的担保权益):

基准日:2023年3月30日 单位:万元

序号	债权名称	所在地	本金余额	利息余额	担保情况	抵质押情况	资产情况
1	浙江德施普新材料科技有限公司	金华	52,254.79	2,928.53万元及2021年2月28日至2023年3月30日止的相应利息	保证人:博德控股集团股份有限公司(曾用名:金华市博德控股集团有限公司)、浙江傲翔服饰有限公司、义乌福琪生态科技有限公司、浙江万羽针织有限公司、浙江凯凡针织有限公司、龚丽娟、金国军	抵押物1:浙江德施普新材料科技有限公司名下位于义乌市苏溪镇苏福路256号的工业厂房,建筑面积79,081.88平方米,土地面积51,929.65平方米,最高额抵押金额为29496万元; 抵押物2:浙江德施普新材料科技有限公司名下位于义乌市苏溪镇苏福路256号的工业厂房,建筑面积7,273.93平方米,土地面积10,572.01平方米,最高额抵押金额为9220万元; 抵押物3:浙江德施普新材料科技有限公司名下位于义乌市苏溪镇苏福路256号的工业厂房,建筑面积11,733.44平方米,土地面积31,992.22平方米,最高额抵押金额为2000万元;	正常经营

特别提示:以上资产信息仅供参考,我公司不对其承担任何法律责任。我公司可根据法律规定和要求对资产内的项目和处臵方案作适当调整。如有调整,将按有关规定履行告知义务。如需了解有关本次资产处置内每项资产的详细情况,请登陆中国东方资产管理股份有限公司对外网站www.codm.com.cn查询,或与交易双方联系人接洽。

该资产的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的企业或者其他组织(自然人除外),以及具备充分支付能力、交易对象不得为:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融企业工作人员、债务人及其担保人、机关事业单位公职人员、参军人员、法院干警、以及与本不良债权(包括但不限于管理人员、实际控制人等)参与资产处置的律师、会计师、评估师等中介结构等相关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;以及与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。

本公告的有效期限为自发布之日起20个工作日。

中国东方资产管理股份有限公司浙江省分公司

2023年3月30日

### 巾帼工坊助共富



近日，金华市金东区傅村镇坂田蒋村一户巾帼共富工坊里，妇女在整理袜子新产品准备发货。

近年来，该区切实促进来料加工业转

型升级，引导农村剩余劳动力集中从事手工业。2022年，金东区妇联已建立27个“家门口”巾帼共富工坊，助力当地妇女勤劳致富。

通讯员胡肖飞 摄

### “反诈达人秀”评奖结果出炉

本报讯 记者胡翀报道 昨日下午，由省反诈骗联席办、省公安厅新闻中心、杭州市反诈骗联席办、杭州市公安局警察公共关系处联合主办的“平安亚运 全民反诈——反诈达人秀(杭州)”公益活动获奖作品在杭州集中展示。经过专家评审，最终评选出8个短视频类获奖作品和5个表演类获奖作品。由杭州市公安局西湖分局制作的《满江红之反诈》，杭州市公安局临平区分局制作的《捉奸记》分别荣获视频类和表演类一等奖。

主办方介绍说，进行反诈宣传，是全力构建“全民反诈、全社会反诈”良好局面，提升市民群众识骗防骗能力的要求。省公安厅、杭州市公安局组织发动杭州全

市民(辅)警、民间组织等创作、编排打击治理电信网络诈骗犯罪为主题的短视频类及表演类作品。希望通过这种形式，让普通群众在了解反诈故事的同时，真正意识到诈骗陷阱时刻都在，从而提高警惕，人人参与到反诈工作中，人人都能为反诈宣传出一份力。

据了解，近年来，随着我省强力推进打击震慑，纵深推进“钱潮”“断卡”“断流”“斩链”“拔钉”等专项行动，电信网络诈骗犯罪打击治理工作取得了显著成效。今年以来，共计抓获犯罪嫌疑人15486名，打掉犯罪团伙2348个，捣毁窝点1386个，破获省内外案件10800起，返还受害人资金3亿余元。

### 浙江小山里的“郁金香王国”

新华社杭州3月29日电 28日，记者沿着210省道来到金华市浦江县杭坪镇乌浆村，这个位于浙中盆地的小山村掩映在百亩郁金香中。游客和摄影爱好者驻足流连，几名主播正在郁金香花丛中直播卖花，一片片如画的热闹景象。

这个“郁金香王国”起源2019年，村民薛勇看到了中高端鲜花的巨大市场，关掉了他在广东的灯具厂，流转了上千亩土地，带着村民一起种鲜花。目前，乌浆村已有郁金香上百亩、芍药近千亩，今年鲜花销售收入预计可达1300万元。

“村民刚开始不相信人们愿意花五六元钱买一朵花，等到花卖出去后，他们主动来找我要工作。”薛勇说，现在村里鲜花种植吸纳了60多名村民在家门口就业，加上土地流转收入，村民月增收达4500元以上。

薛勇介绍，芍药等花卉是温带植物，江南的气候并不是最适宜的，他们引进优质的花卉品种、栽培介质和农用技术，实现芍药花期和山东、河南等地错开，从而在销售上赢得了一定优势。

“选择种植郁金香、芍药、牡丹等中高

端花卉，最大的信心还是来自长三角消费市场。郁金香中的‘狐步舞’等可以卖到10元一朵，芍药中的‘典雅香槟’甚至可以卖到每朵45元